

近日,记者走访市区多个餐饮店发现,部分外卖已有“食安封签”,但仍有一部分外卖没有“上锁”——

## 你点的外卖“封口”了吗?

本报记者 吕依霖 摄影报道

近日,家住运河区的潘先生订了一份外卖(右图)。送到的外卖塑料袋打结处被一个完好无损的橘黄色小标签裹住。撕开标签后,潘先生才能取出袋中食物。

记者采访得知,贴在外卖包装袋上的“小标签”就是“食安封签”,是为防止外卖外包装在配送过程中遭人为或意外破坏、启封所使用的一次性封口包装件。可以说,这个小小的封签,能保证消费者、外卖骑手、商家三方权益。

2022年,河北省市场监督管理局印发《餐饮外卖全面推广使用“食安封签”实施方案》,提出在全省范围内餐饮外卖全面推广使用“食安封签”。随后,我市市场监督管理局陆续向外卖平台无偿赠送了几万枚“食安封签”。记者了解到,除了政府相关部门和外卖企业免费向商家发放外,餐饮商家也可以自行购买“食安封签”。

目前,“食安封签”的使用率究竟高不高?对此,记者走访了市区多个餐饮店,调查“食安封签”的使用情况。

### 连锁餐饮店部分贴有“食安封签”

中午是市民在外卖平台订餐的高峰期,记者来到市区清池南大道与东风西路交口处的一家品牌连锁餐饮店中。

店员十分忙碌,他们将餐食盛进外卖餐盒内,再装入塑料袋中,将塑料袋打结系好后,在上方用“食安封签”裹住,为



每一份外卖“上锁”。这条“食安封签”宽约1.5厘米,长约8厘米,上面写着“请确认封条完好后食用”的字样,封签末尾处有该餐饮店的商标。这家连锁餐饮店的经理告诉记者,他们店中的“食安封签”是公司总部下发的,用完后,向总部申请即可,这一部分费用也算进了开店成本中。“虽然我们的成本提高了,但能让消费者更安心,也维护了我们商家和外卖骑手的权益,一举三得。”餐饮店经理这样表示。

随后,记者尝试在外卖平台订了一份其他连锁餐饮店的餐食。送到后的餐食被装在一个无纺布手提打包袋中,袋子的两个提手处均被一条窄窄的“食安封签”封住,上面写有“签收时,请确认封签完好”的字样。打开包装袋,里面的塑料餐盒上也贴着

一条“食安封签”,封住了餐盒的盖子。记者联系到该餐饮店的工作人员,工作人员表示,他们的外卖餐食始终都在使用“食安封签”,并且保证“一餐一签”,使用的“食安封签”也是由公司总部下发的。

记者继续走访了几家连锁餐饮店,发现连锁餐饮店“食安封签”的使用率较高。有一位餐饮店负责人表示,在店中有专门负责贴“食安封签”的店员,他们也会告知每一位店员必须仔细检查外卖的“食安封签”是否贴好。

记者采访中发现,“食安封签”的外观并没有完全统一的标准,颜色与文字各不相同,长短宽窄也略有区别。在网购平台上,可以买到各式各样的“食安封签”,也有商家提供设计“食安封签”的服务。

### 小餐饮店“食安封签”使用率较低

记者在街头随机询问了几名外卖骑手和市民。有骑手注意到,比较大的餐饮店一般会使用“食安封签”,而一些小店只是简单把塑料袋一系,没有其他措施。记者询问一名骑手得知,他每天大约送60单外卖,半数以上都贴有“食安封签”,其中连锁餐饮店的“食安封签”使用率较高,约占一大半,剩下大约有五六家小店会使用“食安封签”。还有几名骑手表示并没有注意外卖包装上的“食安封签”,不知晓它的用途。

在采访过程中,有经常订外卖的市民发现,外卖包装袋上的“食安封签”时有时无。有市民认为,如果一家餐饮店提供的外卖餐食上

贴有“食安封签”,他会觉得这家店比较正规,吃起来更放心,他倾向于选择贴有“食安封签”的餐饮店。

记者沿着市区光荣路,走进三四家小店,随机询问工作人员“食安封签”的使用情况,得到的答案几乎都是否定的。在记者描述完“食安封签”的作用后,有两名店主告诉记者,虽然他们店里没有使用“食安封签”,但外卖包装好后,店员会用订书机订一下。有店主则表示,用塑料袋一系就可以。还有的店主告诉记者,他们店里有“食安封签”,但有时太着急也会忘记贴,如果消费者有明确要求,一定要使用“食安封签”,那他们也可以贴上。

### 市场监督管理局引导使用“食安封签”

记者了解到,一些外卖平台为保证外卖餐食的安全,防止被意外污染,也在积极引导入驻商家使用“食安封签”。美团外卖相关负责人告诉记者,他们在商家版的App上以较低的价格售卖“食安封签”,以此帮助商家节约成本,更好地推广普及“食安封签”。

另外,记者从沧州市市场监督管理局获悉,目前,我市在全省率先推行智能“食安封签”,为有效预防和控制餐饮外卖食品配送过程中的食品安全风险,在市区美团和饿了么平台试点推行智能“食安封签”,即在外卖包装开口处使用电子密封夹“锁”住,封签的开关时间、锁体状态、当前位置等可实时上传监管平台和消费者移动端,消费者确认餐品完好后一键解封,由配送人员收回。

## 孩子吃了麦芽糖捏捏乐后呕吐

商家:里面是工业糖精和胶水,不可食用

本报讯(记者 马晓彤)近日,市民吴女士的女儿食用了名为麦芽糖捏捏乐的橡胶减压球填充物后,出现了呕吐的症状。所幸食用不多,吴女士的女儿没有大碍。记者采访中得知,麦芽糖捏捏乐的填充物并不是麦芽糖,而是工业糖精和胶水。

近段时间,一款名为麦芽糖捏捏乐的橡胶减压球在幼儿和小学生中十分风靡。很多孩子因为麦芽糖的名字以为是可以食用的玩具。记者采访时发现,这种减压球比较容易破损,球里面的填充物是甜味的,不少孩子会尝一尝里面甜甜的“麦芽糖”。

4月11日,记者在市区几家精品店看到了麦芽糖捏捏乐减压球。这些减压球由一个透明的包装袋包裹,包装袋上只贴着一张纸,纸上写着名称和型号。减压球的材质和填充物等内容均没有写明。记者采访时,一位小朋友指着其中一个减压球告诉妈妈,球里面是麦芽糖,是可以吃的(右上图)。

记者询问了卖减压球的商



家,商家告诉记者,减压球里的填充物具体是什么,他们并不清楚,但不建议食用里面的填充物。

记者在购物平台上搜索麦芽糖捏捏乐,不少店家在宣传页面上介绍填充物为麦芽糖、食品级等字眼。而产品说明中却写着填充物为麦芽糖(不可食用),内液

弄到手上要及时清洗。记者询问商家后,商家告诉记者,麦芽糖捏捏乐里的填充物不可食用。

短视频平台一名售卖麦芽糖捏捏乐的商家告诉记者,麦芽糖捏捏乐里的填充物之所以甜,是因为里面是工业糖精和胶水,是不可以食用的。

## 汽车半路没油 一家六口被困

高速公路收费站人员帮忙解困

本报讯(通讯员 李小可 刘雪莲 记者 姚连红)近日,吉林的张建锋专程来到沧州交发集团沿海分公司中捷收费站,向前几天帮他解困的工作人员再次道谢。

前几天,张建锋驾车带着一家人从浙江赶回吉林老家。谁料,车辆行驶途中燃油不够用了,他就近将车停靠在在中捷收费站广场上。附近没有加油站,又不知道去哪

能买到燃油,张建锋一时不知所措。

正在张建锋一家六口一筹莫展时,中捷收费站当班中队队长滕羽和同事及时伸出援手。有人开车带着司机去附近加油站买油,有人安排车上的老人孩子到驿站休息。很快,张建锋的汽车加满了油,他和家人再次上路。他们对收费站人员的热情帮助连连道谢。

## 酒后无证驾驶摩托车上路

这名男子被罚款拘留

本报讯(通讯员 张振德 记者 李婉秋)近日,市区一名男子无证并酒后驾驶摩托车上路,被交警抓获,且受到了处罚。

几天前,一名男子驾驶摩托车行驶到市区迎宾南大道时,被正在这里执勤的市交警三大队交警拦下。交警闻到,这名男子身上有一股浓浓的酒

气,经测试,这名男子为酒驾。交警要求这名男子出示相关证件,但他支支吾吾,神情闪烁,不肯出示证件。经查,这名男子并未取得驾照。

交警询问得知,当天晚上,这名男子要到朋友家聚会,着急出门的他借来一辆摩托车。随后,交警对这名男子依法作出罚款1500元并处拘留的处罚。